
SA1 - l’Hospitalovo pravidlo, Taylor̊uv polynom ÚM FSI VUT v Brně, 30. listopadu 2018

1. Vypočtěte následuj́ıćı limity:

a) lim
x→0

ex−e−x−2x
x−sin x ; Výsledek: 2.

b) lim
x→∞

(π − 2arctgx) lnx; Výsledek: 0.

c) lim
x→0

(cotg x− 1
x ); Výsledek: 0.

d) lim
x→0+

(
1
x

)tg x
; Výsledek: 1.

e) lim
x→π

4

tg x−1
sin 4x ; Výsledek: − 1

2 .

f) lim
x→0

x−sin x
1−cos x ; Výsledek: 0.

g) lim
x→1

(1− x)tgπx
2 ; Výsledek: 2

π .

h) lim
x→0+

ln x
ln sin x ; Výsledek: 1.

i) lim
x→1

x3−3x+2
x4−4x+3 ; Výsledek: 1

2 .

j) lim
x→0

arcsin x
x ; Výsledek: 1.

k) lim
x→0

arctg 2x
sin 3x ; Výsledek: 2

3 .

l) lim
x→0

(cosx)
1
x2 ; Výsledek: 1√

e
.

m) lim
x→∞

x
1
x ; Výsledek: 1.

n) lim
x→0+

x
3

4+ln x ; Výsledek: e3.

o) lim
x→1

(
1

x−1 − 1
ln x

)
; Výsledek: − 1

2 .

p) lim
x→0+

(
1
x − 1

sin x

)
; Výsledek: 0.

q) lim
x→0+

(arcsin x)tg x; Výsledek: 1.

r) lim
x→π

6

1−2 sin x
cos 3x ; Výsledek:

√
3
3 .

s) lim
x→ π

2a

1−sin ax
(2ax−π)2 ; Výsledek: 1

8 .

t) lim
x→0

ex−e−x−2x
x3 ; Výsledek: 1

3 .

u) lim
x→0

(cos x−1)2

sin3 x
; Výsledek: 0.

v) lim
x→0+

xsin x; Výsledek: 1.

w) lim
x→∞

(ex − x); Výsledek: ∞.

x) lim
x→∞

x · ln x+1
x ; Výsledek: 1.

y) lim
x→0

(
1
x − 1

ln(x+1)

)
; Výsledek: − 1

2 .

z) lim
x→π

2

(
x

cotg x − π
2 cos x

)
; Výsledek: −1.

zz) lim
x→0

(cos 2x)
3
x2 ; Výsledek: e−6.

yy) lim
x→∞

x

√
1
x2 ; Výsledek: 1.

xx) lim
x→0+

(cotg x)
1

ln x ; Výsledek: e−1.

2. Vypočtěte následuj́ıćı limity:

a) lim
x→0

x2−sin2 x
x2·sin2 x

, [ 13 ]

b) lim
x→∞

(
x

x+1

)x

, [ 1e ]

c) lim
x→0

(
sin 2x

x

)1+x
, [2]

c) lim
x→0

(cosx)
1
x . [1]

3. Napǐste obecný tvar Taylorova polynomu funkce f řádu n v bodě x0.

4. Napǐste obecný tvar Maclaurinova polynomu funkce f řádu n.

5. Napǐste Taylor̊uv polynom řádu 4 funkce f(x) = lnx v bodě x0 = 4.

[T4(x) = ln 4 + 1
4 (x− 4)− 1

32 (x− 4)2 + 1
192 (x− 4)3 − 1

1024 (x− 4)4]

6. Napǐste Maclaurin̊uv polynom řádu 4 funkce f(x) = xe−x. [M4(x) = x− x2 + 1
2x

3 − 1
6x

4]

7. Napǐste Maclaurin̊uv polynom řádu n funkce f(x) = 1
1−x . [ 1

1−x = . . .]

Poznámka: Zamyslete se nad výsledným polynomem předevš́ım z hlediska určeńı součtu člen̊u.

8. Aproximujte následuj́ıćı funkce v okoĺı bodu x0 = 0 polynomem nejvýše pátého stupně:

a) ex [ex ≈ 1 + x+ x2

2! +
x3

3! +
x4

4! +
x5

5! ]

b) sinx [sinx ≈ x− x3

3! +
x5

5! ]

c) cosx [cosx ≈ 1− x2

2! +
x4

4! ]

d) 1
1+x2 [ 1

1+x2 ≈ 1− x2 + x4 ]

9. Odhadněte absolutńı chybu v následuj́ıćıch přibližných vztaźıch:

a) ex ≈ 1 + x+ x2

2! + . . .+ xn

n! pro 0 ≤ x ≤ 1. [Je menš́ı než 3
(n+1)! ]

b) sinx ≈ x− x3

6 pro |x| ≤ 1
2 . [Je menš́ı než 1

3840 ]

10. Na základě znalosti rozvoje funkce ex napǐste rozvoj funkce xe−x2

.

1


